
 

 

CITTÀ  DI  BAGHERIA 

Provincia di Palermo 

 

COPIA DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 61 del registro 

DATA: 21/10/2015 

OGGETTO: Interrogazioni: 24/2014 – Rinviata; 33/2014 

– Trattata; 35/2014 Rinviata; 1/2015 – Rinviata; 5/2015 – 

Rinviata; 8/2015 – Trattata; 9/2015 – Trattata; 

 

  L’anno duemilaquindici, il giorno ventuno del  mese di ottobre, dalle ore 10:00 circa, nel 

Palazzo di Città, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria ed in adunanza pubblica per 

trattare gli argomenti posti all’ordine del giorno di cui alla determinazione del Presidente del Consiglio 

comunale n. 58654 del 15 ottobre 2015,  ritualmente notificata a tutti i Consiglieri Comunali. 

Consiglieri assegnati al Comune  n° 30  

Consiglieri in carica   n° 30 

 
 Assume la presidenza della seduta il Presidente del Consiglio comunale Claudia Clemente. 

 Verbalizza il Vice Segretario dott. Costantino Di Salvo; 

Si dà atto che alle ore 14.30 sono presenti in aula i seguenti 14 consiglieri :  

1)Aiello Alba,  2)Baiamonte Gaetano, 3)Bellante Vincenzo,  4)Castelli Filippo, 5)Chiello Giuseppina, 

6)Clemente Claudia, 7)Coffaro Marco, 8)D’Anna Francesco, 9)Giammarresi Giuseppe 10)Giuliana 

Sergio, 11)Maggiore Marco, 12) Rizzo Michele, 13)Scardina Valentina, 14)Ventimiglia Mariano. 

 Il Presidente, verificata la mancanza del numero legale, dichiara sospesa la seduta per un'ora, 

ai sensi dell'art.30 della L.R. 6 marzo 1986 n.9, sostituito dall’art.21 della L.R. n. 26/93. 

Alla ripresa dei lavori, alle ore 15.30, il Presidente procede all’appello nominale dal quale 

risultano presenti i consiglieri: 

1)Aiello Alba, 2) Amoroso Paolo, 3)Baiamonte Gaetano, 4)Barone Angelo, 5)Bellante vincenzo,, 

6)Castelli Filippo, 7) Chiello Giuseppina, 8)Clemente Claudia, 9)Coffaro Marco, 10)D’Agati Biagio,  

11)D’Anna Francesco 12)Di Stefano Domenico, 13)Finocchiaro Camillo, 14)Giammarresi  Giuseppe, 

15)Giuliana Sergio,) 16)Lo Galbo Maurizio, 17) Maggiore Marco,  18)Paladino Francesco, 19)Rizzo 

Michele,  20)Scardina Valentina 21)Ventimiglia Mariano. 

 Risultano assenti i seguenti n. 09 consiglieri: 1)Aiello Pietro, Aiello Romina, Alpi Annibale, Cirano 

Massimo, Gargano Carmelo, Giammanco Rosario, Tornatore Emanuele, Tripoli Filippo, Vella 

Maddalena. 

Il presidente del Consiglio comunale, Claudia Clemente, accertato il numero legale degli 

intervenuti, dichiara aperta la seduta. 

Assiste il Segretario comunale dott. Eugenio Alessi. 

La seduta è PUBBLICA 

 



 

 

 

 

 
 

CITTÀ  DI  BAGHERIA 

Provincia di Palermo 

Verbale della Seduta 

 

- Seduta Ordinaria del Consiglio comunale; 

- Adunanza  Pubblica; 

- Partecipa il Segretario comunale dott.Eugenio Alessi. 

Il Presidente  pone  in trattazione il punto n. 3  posto all’ordine del giorno avente ad oggetto 

“Interrogazioni” . 

 

Entra il consigliere Tripoli Filippo M. (presenti VENTIDUE). 

 

D’Agati sull’O.d.L. chiede che venga messo ai voti la richiesta di trattare le interrogazioni per due ore. 

Presidente risponde che non è necessario che si voti questa richiesta in quanto si è deciso nella 

Conferenza dei Capigruppo di trattare le interrogazioni per più di un ora se necessario. 

Interrogazione urgente n.24 del 17/10/2014 del consigliere Di Stefano Domenico avente ad oggetto: 

“Provvedimenti successivi all’approvazione della delibera del 13/10/2014 (fornitura carburanti e 

lubrificanti per la raccolta RSU). 

Il Presidente riferisce che questa interrogazione non ha avuto ancora la risposta scritta da parte della 

figura apicale. 

Consigliere Di Stefano D.co: Si rammarica che a distanza di un anno questa interrogazione non ha 

avuto la risposta completa e ricorda che la stessa era molto semplice e cioè il costo del carburante 

per la raccolta e smaltimento dei rifiuti solidi urbani. Riferisce che non avendo avuto ancora alcuna 

risposta a proceduto a fare una richiesta di accesso agli atti, perché il fatto che non arrivino le risposte 

gli fa pensare che l’aumento della TARI non era dovuta. Auspica che la prossima volta possa trattare 

questa interrogazione in possesso completa di tutti gli atti richiesti.- Rinviata.  

Entrano i consiglieri Cirano Massimo, Vella Maddalena e il consigliere/assessore Aiello Romina  

(presenti VENTICINQUE). 

Interrogazione n.33 del 24/11/2014 del consigliere Barone A. 1° firmatario “Struttura ex mattatoio 

Comune di Bagheria”. (All. 1) 

Il Presidente riferisce che questa interrogazione è mancante della risposta scritta.  

Consigliere Barone Angelo: vuole trattare ugualmente l’interrogazione perché è vergognoso non 

potere trattare un interrogazione del mese di Novembre 2014 che tratta di un immobile comunale. 

Il Presidente chiede al consigliere Barone se può attendere l’imminente arrivo del Sindaco, visto che 

l’interrogazione è allo stesso indirizzata.  

Pertanto si sospende momentaneamente la trattazione della interrogazione sopracitata. 



Interrogazione n.35 del 4/12/2014 del consigliere Tornatore E. avente ad oggetto: “Cimitero 

comunale”. Rinviata per mancanza del proponente. 

Interrogazione n.1 del 20/01/2015 del consigliere Amoroso Paolo avente ad oggetto: “Occupazione 

abusiva dell’autoparco”. 

Il consigliere Amoroso evidenzia che oltre alla presenza del Sindaco pretende anche la presenza delle 

Forze dell’Ordine per la trattazione della medesima. Pertanto si rinvia. 

Interrogazione n.5 del 02/03/2015 del consigliere Lo Galbo Maurizio avente ad oggetto: “Determina 

n.33/2015 e n.40/2015 su avviso pubblico per la ricerca di un avvocato esterno”. Si lamenta anch’egli 

della lungaggine  nella trattazione delle interrogazioni e della mancanza della risposta scritta. Non 

comprende perché l’amministrazione non deve palesare cosa succede all’interno dell’Ente in 

particolar modo sull’argomento oggetto dell’interrogazione. Pertanto chiede al Presidente di prendersi 

in carico di poter rendere conoscibile ciò che fa l’Amministrazione alla Città e di fare rispondere per 

iscritto ed oralmente dall’assessore e dal Sindaco. Pertanto intende rinviare l’interrogazione in attesa 

di quanto richiesto. 

Il Presidente concede la parola all’assessore Maggiore per rispondere all’interrogazione ma il 

consigliere Lo Galbo non intende trattarla perché pretende la risposta scritta. 

 Entra il consigliere Tornatore ed esce il consigliere Lo Galbo (presenti VENTICINQUE). 

 Alle ore 16.00 il Presidente sospende la seduta per determinarsi su come procedere nella trattazione 

delle interrogazioni. 

Alle ore 16.24 il Presidente riapre la seduta e chiarisce che l’interrogazione di Lo Galbo non chiedeva 

necessariamente la risposta scritta per cui poteva anche rispondere l’assessore Maggiore oralmente 

ma non essendo in aula il proponente si sospende momentaneamente. 

Interrogazione urgente n.8 del 15 aprile 2015 del cons. Di Stefano Domenico avente ad oggetto: 

“Centro commerciale”. (All.2) 

Consigliere Di Stefano Domenico legge e presenta l’interrogazione. Evidenzia che la Città ha la 

necessità di avere risposte certe sul proprio futuro perché non si parla di qualcosa di poco conto e 

anche per i riflessi che può avere un intervento di questo tipo sul PRG.  

Sindaco legge risposta scritta del 29 aprile del 2015 (all. 3), inoltre chiarisce che non ci sono 

provvedimenti in tal senso, ci sono stati vari incontri con gli investitori ed i cittadini interessati dove ha 

detto che l’amministrazione sta valutando il tutto, sa che sono in una fase avanzata ed in breve si 

dovrà dare una risposta sulla fattibilità su questo investimento. Personalmente non crede che sia di 

questo tipo il futuro sviluppo del nostro territorio pertanto guarda con distanza questa tipologia di 

investimento ma preferisce valutare assieme al Consiglio ed ai cittadini perché può portare fattori sia 

positivi che negativi; si è in una fase dove non si sono ancora presi provvedimenti ma si è lasciata via 

libera a questa società fermo restando che qualsiasi decisione verrà presa in quest’aula perché si 

dovrà prevedere una variante nel PRG. Conclude facendo gli auguri al neo assessore e ai neo 

componenti del MIS. 

Consigliere Di Stefano:  ammesso alla replica ringrazia il Sindaco per la risposta. Al di là del fatto che 

deve essere il Consiglio comunale a decidere, è palese che l’amministrazione ha i numeri per votare 

l’atto senza il bisogno dei consiglieri di minoranza, pertanto, ritiene che ci sia la necessità di fare 

chiarezza nel più breve tempo possibile sui percorsi che vuole intraprendere. Al di là degli aspetti 

economici, dopo un anno dalla presentazione dell’interrogazione, ritiene che l’Amministrazione attiva 

debba una risposta alla Città. 

Interrogazione urgente n.9 del 15 aprile 2015 del cons. Di Stefano Domenico avente ad oggetto: 

“Ampliamento area cimiteriale” (all.4). 



Consigliere Di Stefano Domenico: legge ed illustra l’interrogazione.  Evidenzia che da quando è stato 

approvato l’O.d.G. non ha visto trattare in aula atti consequenziali allo stesso. Auspica che il sindaco 

nella sua risposta possa confortare i cittadini bagheresi che c’è la massima attenzione sul cimitero. 

Sindaco: premette che si attendono, da parte della figura apicale delle informazioni, richieste 

dall’assessore, in merito al completamento dell’ampliamento dell’area cimiteriale. Informa che la 

variante citata nell’O.d.G. non ha più senso perché è stata approvata la VAS pertanto si aspetta 

l’approvazione del PRG entro 270 giorni ed è previsto l’ampliamento del cimitero, si sta preparando un 

progetto di ampliamento non più una varante. Dà informazioni sulla gestione attuale del cimitero e 

delle nuove direttive. 

Il consigliere Di Stefano: ammesso alla replica  ringrazia il Sindaco per la risposta. Evidenzia che si fa il 

tifo per l’ampliamento qualsiasi esso sia. Informa che in prima commissione è stata predisposto un 

regolamento sul Cimitero che ritiene un ottimo lavoro. Spera che si abbia al più presto un PRG 

operativo ma si devono attendere altri 270 giorni e quella  del cimitero è una situazione di grande 

criticità e quando se ne è parlato con l’O.d.G. poteva essere predisposto un atto deliberativo di 

variante che poteva accelerare il tutto. Auspica che si risolva al più presto il problema ma qualora 

l’Amministrazione abbia un ripensamento nel presentare una variante tutti sarebbero lieti di dare un 

contributo che vada nella direzione di ampliare l’area cimiteriale. 

 Entra il consigliere Giammanco (presenti VENTISEI) 

Il Presidente passa all’interrogazione del consigliere Barone che era stata sospesa. 

Interrogazione n.33 del 24/11/2014 del consigliere Barone A. 1° firmatario “Struttura ex mattatoio 

Comune di Bagheria”. (All. 1) 

Consigliere Barone Angelo: legge. 

Sindaco: risponde che la previsione di utilizzo che si prevede per l’ex mattatoio è compatibile con lo 

strumento urbanistico che prevede per quell’immobile attività culturali e si sta lavorando per un 

progetto di riqualificazione urbana di tutta quella zona, Villa Cattolica, cementificio e Mattatoio  che si 

trasformerebbe in un importante polo culturale.  Informa anche che gli sono arrivate proposte da 

parte di investitori per poter ricreare il vecchio macello anche perché c’è carenza di mattatoi nel 

comprensorio. 

Consigliere Barone Angelo: ammesso alla replica ritiene che non può esprimere soddisfazione perché 

si è parlato in prospettiva. Vuole sapere se a questi investitori è stata data qualche risposta o se ci sono 

stati incontri visto che la destinazione nel PRG è diversa. Premesso che è allettante l’idea di una città 

della cultura però a suo parere è anche opportuno dare spazio ad attività legate al mattatoio magari 

dando un'altra area immobile perché pensa che pubblico e privato possano coesistere e collaborare. 

Il Presidente riferisce che è terminato il tempo a disposizioni delle interrogazioni. 

Consigliere Cirano Massimo: chiede il prelievo del punto n.27 posto all’ordine del giorno avente ad 

oggetto: O.d.G. n.26 del 29/09/2015 del consigliere Cirano primo firmatario “Problematica 

approvazione bilancio 2013/2014 e previsionale anno 2015” che era stato oggetto della richiesta di un 

Consiglio straordinario ed urgente ma è stato trasformato in O.d.G. 

Si associano alla richiesta di prelievo i consiglieri Gargano e Vella. 

Il Presidente pone ai voti la richiesta di prelievo del punto n.27 posto all’ordine del giorno. 

Si susseguono le seguenti dichiarazioni di voto:  

Di Stefano Domenico: favorevole perché ritiene importantissimo trattare questo argomento perché il 

bilancio è lo strumento principe di programmazione di una amministrazione e si rischia un 

commissariamento su di esso. 

Finocchiaro Camillo: favorevole, anche a nome del M5S,  perché è importante trattare questo 

argomento auspica che si rispettino i tempi. 

Amoroso Paolo: favorevole. Polemizza con la conduzione dei lavori della Presidenza. 



Il Presidente ricorda che questo punto è un O.d.G. e quindi si rispetteranno i  tempi di un O.d.G. 

 

Cirano Massimo: preferisce omaggiare  i suoi 10 minuti a disposizione all’Amministrazione affinchè 

possa chiarire meglio all’aula la problematica.  

Tripoli Filippo: richiama l’art.49 che parla dei tempi per la discussione, in cui si evince che quando 

trattasi di bilancio vengono estesi i minuti a 30. pertanto invita il Presidente a rispettare la legge ed il 

regolamento. Favorevole. 

 

 Entra il consigliere Lo Galbo Maurizio (presenti VENTISETTE). 

 

Il Presidente non concorda con il consigliere Tripoli perché non si sta trattando un atto ma un O.d.G. 

 

Vella Maddalena: ricorda la richiesta da parte della minoranza di un consiglio straordinario ed urgente 

per parlare del bilancio e vorrebbe capire perché è stato chiesto parere al Segretario e quindi 

negato. Legge una nota trasmessa dagli Enti regionali preposti a cui ella si è rivolta con il consigliere 

Cirano, cita degli articoli secondo cui il Presidente del Consiglio è tenuto a convocare il consiglio 

comunale. Favorevole al prelievo e chiede che venga trattato il punto nella  sua interezza senza 

disquisire sui tempi. 

Tornatore Emanuele: alla luce che sono scaduti i termini per la presentazione del bilancio, alla luce 

che i revisori hanno scritto una relazione dettagliata in merito, si era chiesto un Consiglio comunale per 

discutere di ciò. Il Presidente invece dietro parere opinabile del Segretario trasforma la richiesta di 

Consiglio straordinario ed urgente in punto dell’ordine del giorno di un consiglio ordinario, infine detta 

anche i tempi. Riprende l’art.49 del regolamento. Sottolinea che il problema vero è che manca l’atto 

su cui discutere che è un atto che ci dice che manca l’atto e cioè il bilancio. Favorevole. Infine prega 

il Presidente di essere istituzione garante e super partes. 

Giuliana Sergio: è favorevole al prelievo per parlare sul bilancio tuttavia si rifiuta di sentire l’opposizione 

disquisire solamente per andare contro l’operato dell’Amministrazione. 

Giammarresi Giuseppe: favorevole al prelievo purchè si discuta il punto come O.d.G. 

Maggiore Marco: era orientato a  votare favorevolmente però se ne pente quando si accendono 

questi atteggiamenti.   

 

Alle ore 18.03 il Presidente sospende i lavori perché alcuni consiglieri indossano magliette con una 

scritta. 

Alle ore 18.27 si riapre la seduta. 

 

Lo Galbo Maurizio: favorevole. Non si capacita come mai il Presidente non ha convocato un Consiglio 

comunale per un argomento vitale per l’Ente. Ricorda che  siamo fuori tempo massimo per la 

presentazione del bilancio. Specifica che la responsabilità di tutto è del Sindaco e dell’assessore 

perché in Giunta è stato votato un bilancio monco per togliersi la responsabilità. Favorevole al 

prelievo.Conclude chiedendo che si discuta il punto e poi si completi il Bilancio portandolo in aula. 

 

 Non essendoci altre dichiarazioni di voto, il Presidente chiama l’appello nominale dal quale risultano 

presenti VENTITRE’ consiglieri ed assenti i seguenti SETTE consiglieri: Aiello Alba, Aiello Pietro, Alpi, 

Coffaro, Finocchiaro Rizzo, Ventimiglia. 

 

Indi eseguita la votazione, con l’assistenza degli scrutatori Barone, Tornatore e Bellante il Presidente 

accerta il seguente risultato: 

 

   Consiglieri presenti e votanti   n.23 

   Consiglieri favorevoli   n.23 

 

dichiara e proclama che il Consiglio comunale ha approvato all’unanimità il prelievo del punto n.27 

posto all’ordine del giorno avente ad oggetto: “ Problematica approvazione bilancio 2013/2014 e 

previsionale anno 2015”. 



















Il Consigliere Anziano    Il Presidente Il  Segretario comunale  

 

           f.to Tripoli Filippo Maria 

 

           f.to Clemente Claudia 

 

                    f.to Alessi Eugenio 

 
 
 

 
P U B B L I C A Z I O N E      D E L I B E R A Z I O N E 

 

Copia della presente deliberazione verrà pubblicata in data 28/10/2015, ai sensi dell’art. n.32, comma 

1, della Legge n.69/2009 nel sito internet del Comune: www.comune.bagheria.pa.it – sez. Albo Pretorio 

on line e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi, così come previsto dall’art.  n.124, comma 2, del decreto 

legislativo 267/2000. 

 

         Il Segretario Generale 

          f.to digitalmenteEugenio Alessi 

 

 

 

C E R T I F I C A T O      D I      P U B B L I C A Z I O N E 

 

Si attesta che copia della deliberazione è stata pubblicata nel sito internet del Comune di Bagheria: 

www.comune.bagheria.pa.it -  sez. Albo Pretorio on line per quindici giorni consecutivi 

                                                                                     

l’Incaricato          Il Segretario Generale 

 f.to Francesco paolo Caltagirone    f.to digitalmente Eugenio Alessi 

____________________________________________________________________________ 

 

ESECUTIVITA’ 

 

 La presente deliberazione è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134, comma 3 del T.U. 

approvato con D.Lgs. 267/2000. 

 

             Il Segretario Generale 

              

 

 

 

 

 

E’ copia conforme all’originale, per uso amministrativo 

 

Dalla Residenza Municipale, lì ________________ 

            Il Segretario Generale  




